

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Белова Петра Юрьевича на тему «Религиозная деятельность в российских пенитенциарных учреждениях: мировоззренческий, этический и правовой аспекты», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. – «Философия религии и религиоведение».

Исследование Петра Юрьевича Белова посвящено актуальной и малоизученной теме «религиозного присутствия в пространстве пенитенциарной системы» РФ и мировоззренческих, этических и правовых аспектов такого присутствия в местах лишения свободы. Такое исследование относится к актуальным задачам современного религиоведения, которое «позволяет выяснить нынешнее состояние скрытой от публичности сферы религиозной жизни общества» (С. 3).

Современность российское законодательство гарантирует религиозные права человека, а тюремные служители из различных конфессий осуществляют реализацию этих прав в местах лишения свободы. Диссертант указывает на те проблемы, которые существуют в данной области и предлагает пути их решения. Отметим некоторые из них: «отношение заключенных, исповедующих различные религии, к обязанности соблюдения в местах лишения свободы светских норм права <...>; выстраивание отношений между государством и религиозными организациями, изъявляющими желание <...> вести религиозную деятельность в российских пенитенциарных учреждениях <...>; <...> практика развития межрелигиозного и межконфессионального пенитенциарного сотрудничества в современной России» (С. 8).

Практическое значение исследования П. Ю. Беловым заключается в том, что оно является одним из немногих, если не единственным в отечественном религиоведении, в котором анализируется религиозная деятельность в пенитенциарных учреждениях Российской Федерации с

позиций научного религиоведения, а также разработанная им авторская концепция деятельности тюремных религиозных служителей в пенитенциарных учреждениях с учетом особенностей социальной микросреды.

Возникает три вопроса, на которые хочется получить ответ после обращение к теме: 1) Насколько полно реализуется в пенитенциарной системе РФ конституционное право на религиозный и мировоззренческий выбор?; 2) Учитываются ли религиозные интересы, и если да, то как, тех осужденных, которые не относят себя к православию, исламу, буддизму или иудаизму?; 3) Насколько обоснованно можно говорить о действенности сложившейся модели отношений государственных органов и религиозных объединений по реализации принципа свободы совести в современных условиях пенитенциарных учреждений РФ?

В целом, как можно судить по тексту автореферата, представленная к защите диссертация на тему «Религиозная деятельность в российских пенитенциарных учреждениях: мировоззренческий, этический и правовой аспекты», является новым, актуальным, самостоятельным исследованием, имеющим важное научно-теоретическое и практическое значение, соответствует требованиям предъявляемым к кандидатским исследованиям, а его автор Белов Петр Юрьевич заслуживает присвоения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. – «Философия религия и религиоведение».

23.11.2023

Кандидат философских наук, ведущий специалист
Отдела сопровождения научных проектов АНО ВО
«Русская христианская гуманитарная академия
им. Ф. М. Достоевского»
191023, г. Санкт-Петербург,
наб. р. Фонтанки, д. 15, лит. А.
egorov1@mail.ru

Вх. № 10.1/131164
от 28.11.2023

Егоров Владимир Александрович

Подпись

Егорова В.А.
заверяю

Документовед
Чернова Л.Л.

23 11 2023



Согласован
руководителем
28.11.2023
Пасов